

#### 15.04.15. Образ Японии в позднесоветском дискурсе



Александр Николаевич Мещеряков

##### *Тезисы доклада*

Япония занимала совершенно особое место в позднесоветском дискурсе. В отличие от других развитых капиталистических стран о ней позволялось отзываться хорошо. В значительной мере это было обусловлено «комплексом жалости» русского человека по отношению к «маленькому» японцу, пережившему атомные бомбардировки и постоянно подвергающемуся угрозе стихийных бедствий. Кроме того, советское руководство видело в Японии своеобразный идеал, который оно пыталось осуществить в СССР (высокая управляемость общества, уважение к власти и старшим, примат коллективистских ценностей и т.д.). Это находило свое отражение в сочинениях публицистов и ученых, рисовавших Японию как своего рода утопический остров, соотносящийся с русскими крестьянскими утопиями.